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ЗНАЧЕННЯ І ПЕРСПЕКТИВИ ТРАНСГЕНЕЗУ У КРОЛІВНИЦТВІ 

Трансгенез є одним із провідних напрямів сучасної біотехнології, що 

забезпечує цілеспрямоване редагування геному тварин з метою підвищення їх 

продуктивних, біологічних і медико-біологічних характеристик. Кролі посідають 

особливе місце серед об’єктів трансгенних досліджень завдяки короткому 

генераційному інтервалу, високій відтворювальній здатності та відносній 

простоті утримання, що зумовлює їх перспективність, як моделі для сільського 

господарства й біомедицини [1, 3]. 

Трансгенез - це введення в геном кроля чужорідного гена (трансгена), який 

стабільно передається наступним поколінням і забезпечує синтез нових білків 

або зміну фізіологічних процесів. Основними методами отримання трансгенних 

кролів є мікроін’єкція ДНК у пронуклеус зиготи, використання вірусних векторів 

та методи геномного редагування (CRISPR/Cas) [6, 9]. 

Для отримання трансгенних тварин використовуються різні уведення 

чужорідної ДНК: 

• метод мікроін’єкцій в збільшене ядро спермія (суть методу полягає у 

введенні розчину генних конструкцій у чоловічий пронуклеус зигот), спосіб 

малоефективний, оскільки в процесі інтеграції відбуваються перегрупування 

копій вбудованих ділянок ДНК у випадковий спосіб [4]; 

• використання ретровірусних векторів, які інфікують клітини 

ембріона на ранніх стадіях розвитку, перед імплантацією ембріона в самку-

реципієнта. Запорукою використання методу є те, що до 100% ембріонів тварин 

можуть бути трансгенними; 

• технологія ЕСК (ембріональні стовбурові клітини). Трансформовані 

ембріональні стовбурові клітини трансплантують у порожнину бластоцисти. 

Таким чином кожен ембріон, який розвинувся в культурі після пересадки ядер, 

буде трансгенним і далі селекціонувати такі ембріони не потрібно; 

• сперматозоїди як природні вектори - у 1987 р. показали можливість 

перенесення ДНК SV40 у яйцеклітини кроликів після штучного запліднення 

спермою, попередньо інкубованою з ДНК, а в дослідах Lavitrano зі співавторами 

30% мишей, отриманих після запліднення обробленою ДНК спермою, виявилися 

трансгенними і передавали цей трансген потомкам, проте результати є 

суперечливими [5]; 
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• введення екзогенних генів отримання рекомбінантних білків 

(інтерферон, еритропоетин тощо) з молоком самок у молочну залозу дорослих 

особин. Цей спосіб трансгенезу порівняно з мікроін'єкцією ДНК в пронуклеус 

зиготи значно скорочує затрати часу від початку експерименту до отримання 

перших результатів про рівень експресії. Мова йде про 4–5 місяців порівняно з 

4–5 роками [2]. 

Теоретичні розробки у сфері трансгенезу сільськогосподарських тварин 

проводяться паралельно з його практичним упровадженням, що передбачає 

можливість як позитивних, так і негативних результатів [1]. 

Трансгенні технології дозволяють впливати на ріст, конверсію корму, 

м’ясну продуктивність і якість хутра. Введення генів, що регулюють обмін 

речовин або синтез білка, може сприяти формуванню бажаних господарсько-

корисних ознак [7]. 

Трансгенні кролі можуть мати підвищену стійкість до вірусних і 

бактеріальних хвороб завдяки експресії генів імунного захисту, що зменшує 

втрати поголів’я та потребу у ветеринарних препаратах. 

Особливо важливим є використання кролів як біореакторів для синтезу 

фармакологічно цінних білків (гормонів, ферментів, факторів згортання крові) у 

молоці. Це має велике значення для медицини і фармацевтики. Трансгенні кролі 

широко застосовуються як модельні організми для вивчення генетичних 

захворювань людини, серцево-судинних патологій, порушень обміну ліпідів та 

імунних реакцій [4]. 

Перспективи застосування трансгенних технологій у кролівництві 

пов’язані з удосконаленням методів геномного редагування, підвищенням 

точності інтеграції генів та зниженням ризиків побічних ефектів. Очікується 

розширення використання CRISPR/Cas-технологій для створення ліній кролів з 

прогнозованими властивостями [6]. 

Важливим напрямом є також інтеграція трансгенезу із селекційно-

племінною роботою, що дозволить поєднати класичні методи добору з 

молекулярно-генетичними підходами. Разом з тим, подальший розвиток 

трансгенезу потребує вирішення біоетичних, екологічних та нормативно-

правових питань [8]. 

Трансгенез у кролівництві є перспективним інструментом підвищення 

ефективності галузі та розширення її біотехнологічного потенціалу. Його 

впровадження відкриває нові можливості для отримання продуктивних, стійких 

до хвороб тварин та виробництва цінних біологічних продуктів, однак вимагає 

науково обґрунтованого і відповідального підходу. 
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ЕФЕКТИВНІСТЬ ЗАСТОСУВАННЯ ЦИФРОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ У 

СВИНАРСТВІ 

Сучасне тваринництво перебуває на етапі трансформації, що зумовлено 

стрімким розвитком цифрових технологій та їх активним впровадженням у всі 

сфери аграрного виробництва. Свинарство, як одна з найбільш розвинених і 

економічно вагомих галузей тваринництва в Україні та світі, не є винятком [8, 

10, 9, 7]. Рівень ефективності виробництва свинини сьогодні значною мірою 

залежить не лише від генетичного потенціалу поголів’я та якості кормової бази, 


